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ELŐSZÓ

Kedves Édesapa!

Ebben a  kis könyvben téged szólítalak meg, aki szintén részese vagy 
a gyermeked születésének. A baba érkezésének legintenzívebb és „leg-
látványosabb” része valóban a szülés, ugyanakkor kétségtelen, hogy a te 
szereped is fontos volt és lesz a családotok közös történetében –  jóval 
a kórházi tartózkodás pár órája előtt, majd azt követően is.

Információt és a gyakorlatban használható kapaszkodókat szeretnék 
nyújtani neked, hogy magabiztosa(bba)n léphess be a  szülőszoba ajta-
ján, könnyebben megtaláld ott a kompetencia-érzésedet, tudd, hogyan 
segíthetsz a feleségednek, párodnak a szülés idején, majd jó élménnyel 
távozhassatok onnan gyermeketek megszületése után. 

A várandós nők ma már több korszerű, alapos szülésfelkészítő könyv, 
videó, foglalkozás közül válogathatnak, ám párjaik nem feltétlenül 
ugyanolyan lelkesedéssel rágják át magukat az anyáknak szóló anyago-
kon. Érthető, ha apaként nem feltétlenül érzed úgy, hogy neked szól-
nának ezek az írások, videók, csoportok, vagy ha nincs igényed olyan 
sokféle témát felölelő és részletes tudás megszerzésére, mint ami egy 
nő számára érdekes lehet.

Hogy miért érdemes férfiként készülnöd a  szülésre? Gyermeked 
édesapjaként a  szülés idején nem csupán látogató vagy a  kórházban, 
nem is egyszerűen az anya „kísérője”, hanem a  gyermek szülője, és 
születő apa. A  szülés óráiban a munka oroszlánrészét a nő (és a mag-
zat) végzi, ám annak is nagy jelentősége van, hogy te mit élsz át: a hát-
térbe szorulsz, ahonnan esetleg tehetetlenül szemléled az eseményeket 
– vagy te magad lehetsz a háttér! S háttérként a biztonság forrása: akár 
pusztán a jelenléteddel, akár fizikai és lelki támaszként. 
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Azt remélem, hogy e könyv elolvasása hozzásegít ahhoz, hogy felis-
merd a helyzeteket, amikor a kisbabátok születése kapcsán lehetősége-
tek van dönteni, s hogy képes legyél jó döntéseket hozni. Ahhoz, hogy 
a  szülés kapcsán ( jó) döntéseket hozhassatok, szükségetek lesz infor-
mációra. Tudásra arról, hogy
	Ȅ mi is maga a szülés, mi viszi előre és mi hátráltatja,
	Ȅ mi minden történhet veletek, ha a párod kórházban szül,
	Ȅ melyik beavatkozás mire való, mik az előnyei és a kockázatai,
	Ȅ milyen jogaitok és választási lehetőségeitek vannak.

A várttól eltérő helyzetek mindig adódhatnak, az élmény legnehezebb 
aspektusát általában nem is ez szokta jelenteni az anyák és apák szá-
mára, hanem az, ha egy helyzetben csak sodródnak az eseményekkel, 
nem tudva, mi történik, miért, és mit tehetnének. A szülésnél jelen levő 
szakemberek remélhetőleg téged is fognak támogatni, mégis, jobb, ha 
te is készülsz, és nem hagyod az egész ügyet a  párodra, illetve a  szü-
lészorvosra, szülésznőre.

Könyvem fókuszában a kórházi szülés áll, mégis jó szívvel ajánlom in-
tézeten kívüli szülést tervező pároknak, apáknak is, hiszen számotokra 
is érdekes kérdés például, hogy a  bábák megérkezésééig mivel tudod 
támogatni a párodat, vagy hogy mire számíthattok, ha esetleg valami-
lyen oknál fogva kórházban kell folytatni az otthon megkezdett szülést. 
Érdemes felkészülnötök erre az eshetőségre is: ezzel nem „bevonzzátok” 
a nem kívánt eseményt, hanem csökkentitek a traumatizálódás lehető-
ségét. A tudás magabiztosabbá, nyugodtabbá tesz.

Tudnod kell, hogy ez a  könyv nem helyettesíti az orvossal, szülésznővel, vé-
dőnővel, laktációs szaktanácsadóval, egyéb releváns szakemberrel való kon-
zultációt, ezért arra biztatlak, hogy kérdés, egészségi panasz esetén fordulj 
a megfelelő szakemberhez! Addig kérdezz, amíg kielégítő választ nem kapsz 
valamennyi kérdésedre!
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„Kellemetlen”, de fontos al-előszó

*	 A protokollról később részletesen lesz szó, és megtalálod a könyv 1. függelékében 
is.

**	 WHO: Egészségügyi Világszervezet (angolul World Health Organization), az 
Egyesült Nemzetek Szervezetének az egészségügy területéért felelős szakosított 
intézménye.

Nem voltam könnyű helyzetben, amikor ezt a  könyvet írtam. Az a  di-
lemma állt előttem, hogy hogyan erősíthetem úgy az egészségügyi 
szakemberekbe vetett bizalmat, hogy ugyanakkor valós képet ad-
jak a  hazai szülészeti ellátórendszer jellemző vonásairól. Ma ugyanis 
Magyarországon (és a  világ sok más helyén) több olyan területe van 
a szülészeti ellátásnak, ahol a „kell” és a „van” nincs összhangban egy-
mással. Fontos része a felkészülésnek, hogy megismerjétek, milyennek 
kellene lennie az optimális szülészeti ellátásnak, de legalább ilyen fon-
tos az is, hogy ne (csak) az optimális esetre készüljetek, hanem a reali-
tásra is.

Úgy érzem ezért, hogy nem lenne fair, ha csak a protokollok, nem-
zetközi ajánlások tartalmát, és a jogaitokat mutatnám be nektek – igenis 
írni kell a hétköznapok valóságáról is, hiszen nagy csalódáshoz vezet-
het, ha ugyan tudjátok, hogy a magyar családközpontú szülészeti pro-
tokoll* és az Egészségügyi Világszervezet (WHO)** szerint milyennek 
kellene lennie a szüléskísérésnek, és hogy szülő nőként mihez van joga 
a párodnak – csak éppen a ti kórházatokban egész más a szülésvezetés 
bevett gyakorlata, és könnyen lehet, hogy szülés közben, illetve érzel-
mileg bevonódott társként, apaként nem fogtok tudni teljes meggyőző-
déssel kiállni a jogaitok mellett…

Igen, ez rosszul hangzik. De azért van jó hírem is: mivel az egyes kór-
házak, illetve orvosok gyakorlata között jelentős különbségek vannak (a 
fővároson belül is), így, ha erről előre részletesen informálódtok, ak-
kor (szervezés és energiabefektetés árán, de) lehet lehetőségetek azt vá-
lasztani, amelyik leginkább megfelel az elvárásaitoknak. A könyv szak-
lektora, Békés Emőke hasonlatával élve: ha tudom, hogy borsófőzeléket 
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szeretnék enni, akkor nem megyek a Mekibe. Ha a Mekibe megyek, ak-
kor elfogadom, hogy itt nem fogok kapni borsófőzeléket, és aközül vá-
lasztok, amit nyújtani tudnak. 

Csakhogy ehhez előre gondolkodnotok kell azon, hogy mit is szeret-
nétek enni, és alaposan utánanézni az éttermek kínálatának.

Az információszerzés azért is fontos, mert az a  tapasztalat, hogy 
könnyebb elfogadnia az anyának, a  párnak, hogy valami nem való-
sulhat meg az elképzelései közül, ha erre előre fel tud készülni, ezért 
számít rá. Így nem éri váratlanul, ha például az adott kórházban nincs 
szülőmedence, vagy az apa nem lehet bent a műtőben császármetszés 
esetén.

A másik biztató hír: a kérdéseiteknek és kéréseiteknek jelentősége, 
szerepe van nemcsak a párod szülésének alakulásában, hanem a szülé-
szeti rendszer, szemlélet, hozzáállás alakításában is. Hogyan? Úgy, hogy 
ha elmentek a körzetes vagy választott kórházatok szülésfelkészítő előa-
dására, és ott felteszitek a kérdéseiteket, elmondjátok, hogy szeretnétek 
szabad testhelyzetet, dúlát magatok mellé, késleltetett köldökzsinór-el-
látást, kísérőt és anya-baba bőrkontaktust császármetszés esetén is, 
spontán kitolást, stb., akkor ezzel jelzitek az ellátó felé, hogy van előze-
tes tudásotok a témáról, és vannak elképzeléseitek a saját babátok szü-
letésének mikéntjéről. Ebből az ellátó azt is észreveheti: látjátok, hogy 
az adott intézményben mi valósul meg az érvényes országos szülészeti 
protokoll ajánlásai közül.

***

A szülésre való felkészülés mellett ahhoz a ( jó értelemben is) fenekestül 
felforduló világhoz is szeretnék támpontokat kínálni, amibe a baba szü-
letése után fogtok csöppenni: hogy kicsit előrepillants arra, milyen lesz 
a párodnak a gyermekágyas időszak hormonoktól túlfűtött idején, az új, 
0-24 órában feladatokkal és felelősséggel járó élethelyzetben, hogy mi-
lyen új érzések, örömök, aggodalmak merülhetnek fel benne – és ben-
ned is. 
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Sok elsőbabás szülőt meglepetésként ér, akár meg is ijeszt, amikor 
felismeri, hogy a  kisbaba érkezésével az élet bizony soha többé nem 
lesz a régi. Ha erről hallasz már a várandósság alatt, sokkal könnyebb 
lesz elfogadnod a lemondásokat, a fáradtságot, a türelem próbáit, ami-
vel a  szülőség jár. Mert nem kérdés, hogy jó időre háttérbe szorulnak 
majd a  ti személyes szükségleteitek –  ám tényleg semmihez nem ha-
sonlítható az, amit cserébe kaptok: lehetőséget a szeretetre, a fejlődésre, 
hozott mintáitok újraírására, elfogadó, biztonságos teret biztosítani egy 
emberi lény szárba szökkenésének és kivirágzásának.

S hogy visszatérjek a  praktikus dolgokhoz: nagyon-nagyon jól fog 
majd jönni, ha nem éles helyzetben (kialvatlanul, esetleg síró baba mel-
lett) kell felkutatni a  válaszokat az újszülött táplálásával, altatásával, 
fürdetésével, stb. kapcsolatban felmerülő egy-egy kérdésre. Jó előre utá-
nanézni, milyen alapvető szükségletei vannak a kisbabáknak, mit „akar-
nak”, miért sírnak, s általában: mire számíthattok az első hetek, hóna-
pok mindennapjaiban.

Emellett fontos az is, hogy – idővel természetesen belesimulva az új 
életetekbe – megtaláljátok a kapcsolódás régi és új formáit, és tudato-
san szánjatok időt magatokra és a párkapcsolatotokra.

***

Szóval, azt javasolom, tekints úgy erre a pár tíz oldalra, mint a szülés-
hez és a  gyermekágyas időszakhoz készített vázlatos térképre, melyet 
érdemes akár többször átböngészni, mielőtt életetek nagy utazása kez-
detét veszi! Az olvasás közben felmerülő gondolataidat, kérdéseidet, 
kétségeidet, ötleteidet oszd meg bátran a pároddal, beszélgessetek ar-
ról, melyikőtöknek mi igazán fontos, ki mitől tart, s hogy mi segíthet 
az aggodalmak, esetleg ellentétek feloldásában! Az is hasznos lehet, ha 
felkerestek egy dúlát, vagy egyéb szülés körüli segítő szakembert (peri-
natális szaktanácsadót, bábát, szülésznőt), aki meghallgatja és megvála-
szolja a kérdéseiteket, segít eloszlatni a kételyeiteket.
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E könyvben igyekeztem csak a  lényeget összefoglalni. Szívem szerint 
több témát kifejtenék részletesebben is, de nem szeretnélek túl sok in-
formációval terhelni, kedves Olvasó, így ehelyett inkább megjelölök 
forrásokat, ahol bővebben utánaolvashatsz egy-egy kérdésnek. S hogy 
az élmény valóságszagú legyen, a száraz betűrengeteget itt-ott hús-vér 
apáktól származó idézetek, valamint az egyes beavatkozások kapcsán 
alkalmazható kommunikációs példák tarkítják.

Kezdjünk hát bele!

***


